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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження полягає в тому, що сучасний стан нашого 

суспільства веде до переосмислення методологічних основ розвитку 

гармонійної особистості, зорієнтованої на виховання моральних, духовних,  

патріотичних та національних якостей особистості, що потребує  упровадження 

ефективних шляхів формування.   

Стан духовної культури і моралі суспільства як в Україні, так і в цілому  

світі викликає занепокоєння. На жаль, духовні чесноти українського народу 

втрачають свою дієвість. Упродовж останнього десятиріччя зруйновано 

традиційні для українців цінності, які гармонізують відносини людини з 

суспільством, також все більше спостерігаємо  суттєве погіршення моральних 

взаємин між людьми, переважання матеріального над духовним, нівелювання 

істинних життєвих орієнтирів.  Яскравим свідченням цього є таке явище в 

освіті як булінг.  Щоразу переконуємося, що процес становлення особистості не 

може обмежуватися тільки формами інтелектуальної активності учнів. Потрібні 

серйозні зміни в системі освіти, пов'язані з посиленням ролі духовно-

морального розвитку учнів. Сьогодні необхідно переосмислити ідеали, 

повернутись до вічних цінностей людства, які мають закладати фундамент 

духовності як початкового напрямку подальшого розвитку людської цивілізації.  

Духовний розвиток особистості повинен стати головним завданням існування 

людства та кінцевою метою функціонування системи освіти. сучасне виховання 

має ґрунтуватися на гуманістичній особистісно орієнтованій парадигмі, 

відповідно до якої важливим завданням педагога є  створення сприятливих 

умов для розвитку духовності, моральної самосвідомості. 

Слід відзначити, що проблема формування духовно-моральної 

особистості завжди знаходиться у полі зору науковців, вчителів-практиків. 

Адже зміст і принципи діяльності системи освіти супроводжуються ціннісними 

орієнтирами суспільства, в якому живе і розвивається дитина. Сучасний стан 

освіти потребує нових підходів до системи цінностей, переосмислення цілей, 

завдань і функцій освіти, а також аналізу надбань минулого, який допоможе 



виявити істинно цінний досвід. Виходячи з цього, освіта майбутнього може 

будуватися лише на збереженні надбань минулого з гармонійним поєднанням із 

сучасними ефективними підходами та методами  успіх у вирішенні проблем 

формування морально-духовних основ особистості, її емоційного відношення 

до матеріальних і духовних цінностей може бути забезпечений завдяки 

гуманітаризації діяльності школи і створення для цього відповідних умов. 

Ідеї концепції «Нова Українська школа» спрямовані на кардинальну зміну 

всієї нашої освітньої політики, такої, що передбачає формування людини 

високої культури, у якої гармонійно поєднується глибокий теоретичний і 

практичний розум з істинною духовністю. Головним завданням сучасної освіти 

у ХХІ столітті є виховання гуманної особистості, яка б могла взаємодіяти з 

іншими на основі взаєморозуміння й співпраці. Честь, совість, справедливість, 

безкорисливе піклування про інших, патріотизм стають знаком розвиненої 

особистості та регулятором життєвої активності. Тож сучасна школа повинна 

стати школою цінностей, що вимагає інноваційної організації виховного 

процесу у всіх ланках освіти.    

Проблема становлення та формування цінностей були предметом 

багатьох наукових досліджень. Так, філософський аспект проблеми 

порушувався у дослідженнях С. Анісімова, М. Бердяєва, О. Дробницького та ін. 

Психологопедагогічний аспект проблеми формування особистісних цінностей 

розкрито у працях І. Беха, Л. Божович, Л. Виготського, С. Рубінштейна та ін. 

Особливостям організації процесу морального виховання молодших школярів 

присвячено праці Л. Артемової, С. Козлової, С. Новосьолової та ін. Проте  

аналіз науково-методичних  досліджень з проблеми духовно-морального 

виховання особистості дозволив зробити висновки про те, що не достатньою 

досліджено шляхи, методи духовно-морального розвитку молодших школярів 

на уроках літературного читання.  Аналіз наукових досліджень із проблеми 

формування духовно-моральних цінностей на уроках літературного читання та 

умов реалізації виховного потенціалу творів художнього мистецтва дозволили 

виявити такі суперечності: між актуальною потребою українського суспільства 

в духовно-моральному вихованні особистості та відсутністю ефективної 



системи  формування духовно-моральних цінностей  засобами художньої 

літератури; між широким виховним потенціалом мистецтва слова  та 

недостатнім його використанням щодо формування духовно-моральних 

цінностей  на уроках літературного читання. Означені суперечності зумовили 

вибір нами теми магістерського дослідження: «Формування духовно-моральних 

цінностей  на уроках літературного читання». 

     Мета дослідження – теоретично осмислити й практично перевірити 

експериментальну систему формування духовно-моральних цінностей 

молодших школярів засобами дитячої літератури  на уроках літературного 

читання. 

   Відповідно до поставленої мети дослідження визначені такі завдання:  

1. Уточнити поняття «духовні та моральні  цінності молодших школярів» 

2. Проаналізувати та з’ясувати стан дослідженості проблеми формування 

духовно-моральних цінностей  у філософській та психолого-педагогічній 

літературі. 

3. Дослідити можливості дитячої літератури у формуванні духовно-

моральних  цінностей учнів початкових класів.  

4. Визначити педагогічні умови формування духовних цінностей 

молодших школярів на уроках літературного читання. 

     Об’єкт дослідження – процес духовно-морального виховання молодших 

школярів. 

    Предмет дослідження – організаційно-методичні  особливості формування 

духовно-моральних цінностей  на уроках літературного читання. 

Для досягнення поставленої мети використано комплекс методів науково-

педагогічного дослідження, а саме:  теоретичні — вивчення й аналіз 

філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури з проблеми 

дослідження стан проблеми, розкрити сутність базових понять з проблеми 

дослідження; емпіричні — діагностичні (анкетування, бесіди, тестування, 

педагогічне спостереження) та педагогічний експеримент, статистичні — 

кількісний і якісний аналіз отриманих результатів наукового дослідження, що 

забезпечили об’єктивність діагностики та її достовірність. 



Практичне значення дослідження полягає в тому, що його теоретичні 

висновки можуть бути використані: для оновлення змісту навчальних програм з 

літературного читання; для розробки методичних рекомендацій з формування 

духовно-моральних  цінностей молодших школярів засобами художнього 

мистецтва,  а також у практичній роботі вчителів початкових класів  на уроках 

літературного читання. 

База педагогічного дослідження. Демечівський НВК Ужгородського 

району. 

 Апробація результатів. Основні положення і результати дисертації 

обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки дошкільної та початкової 

освіти, на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні тенденції 

розвитку науки і освіти в умовах поглиблення євроінтеграційних процесів» 

(Мукачево, 16-17 травня 2019 р.). 

Публікації. Основні положення дипломної роботи опубліковані в 

збірнику матеріалів науково-практичної конференції: 

Алєксєєва Г. О. Формування духовно-моральних цінностей в молодших 

школярів на уроках літературного читання: теоретичний аспект/                                       

Г. О. Алєксєєва, О.М.Фенцик//  Сучасні тенденції розвитку науки і освіти в 

умовах поглиблення євроінтеграційних процесів: збірник тез доповідей ІІІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції, 16-17 травня 2019 р., 

Мукачево. / гол. ред. Т.Д. Щербан. –– Мукачево : Вид-во МДУ, 2019. – С. 339-

341. 

Структура та обсяг наукової роботи.  Дипломна робота складається зі 

вступу, двох  розділів, висновків, списку використаних джерел (84 

найменувань). У роботі наведено 3 таблиці, 2 рисунки. Загальний обсяг роботи 

складає 94 сторінки.  

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Аналіз наукової (психолого-педагогічної та методичної) літератури з 

проблеми дослідження та проведення дослідно-експериментальної роботи, 

спрямованої на формування духовно-моральних цінностей молодших школярів 

на уроках літературного читання засобом мистецтва слова,  дозволяє 

сформувати такі висновки: 

1. Проблема духовно-морального виховання була актуальною на всіх етапах 

розвитку людства. Особливо загострилась у  наш час у зв’язку із загальною 

дегуманізацією людського суспільства і наступом цивілізаційних прагматичних 

цінностей. Напрацювання педагогів минулого є важливим етапом у пошуку 

ефективних шляхів формування важливого ціннісного орієнтира через виховний 

зміст художніх текстів. 

2. Виявлено, що у науковій літературі немає єдиного визначення поняття 

«духовно-моральні цінності». Категоріальний аналіз дозволив сформулювати  

визначення поняття «духовно-моральні цінності» як внутрішні світоглядні 

переконання, що формують життєву позицію та поведінку особистості. 

Формування духовно-моральних  цінностей молодших школярів визначаємо як 

складний процес, у результаті якого у дитини формується уявлення про добро, 

справедливість, відповідальність, почуття дружби, любові, честі, гідності, 

обов’язку тощо, а також прагнення до самовдосконалення та регулювання 

повсякденної поведінки з позицій високої моральності. Характерними рисами 

духовно-моральної людини є урівноваженість, милосердя, справедливість, 

чесність, толерантність, любов, добро, щирість, гармонія з самим собою і 

світом. Вона здатна визначати життєві пріоритети і цінності, підпорядковуючи 

їм свої вчинки та поведінку. Початкова школа покликана сформувати й 

розвинути у молодших школярів духовні цінності; співчуття до ближнього; 

любов до батьків; бережливе ставлення до довкілля, природи; бажання робити 

добро тощо. Необхідно створити відповідні умови для одухотворення 

інтелектуальних, моральних цінностей для трансформації знань у свідомість і 

підсвідомість дитини.  



3. Мистецтво слова є важливим засобом виховного впливу на особистість. 

Через осягнення художніх дитячих творів, які містять  важливі духовно-

моральні орієнтири для дитини, поступово відбувається формування духовно-

моральних цінностей. Педагог повинен скеровувати увагу дітей на вищі 

цінності (любов, добро, справедливість, чесність, ввічливість, чуйність тощо) 

аби сформувати пріоритетне ставлення до них, але при цьому повинен вчити 

учнів сприймати художні  твори так, щоб учні, слухаючи «мову автора», 

відчували її розумом і серцем та при цьому ставали духовно багатшими.  

4. Визначено, що  формування духовно-моральних цінностей– це складний, 

цілеспрямований систематичний поетапний процес, який спрямований на 

забезпечення  ефективного освітнього середовища, створення  психолого-

педагогічних умов формування в учнів розвитку мотивації дітей до читання; на 

обізнаність учнів про загальнолюдські моральні, духовні цінності, на 

формування умінь повноцінно сприймати мистецтво слова, на вміння виражати 

свої емоції під час вивчення літературних творів; на співчувати і 

співпереживати героям твору; мотивацію гуманності вчинків літературних 

персонажів творів з позиції духовно-моральних цінностей; на залучення 

школярів до читацької діяльності як засобу пізнання світу і самопізнання. 

Сформованість духовно-моральних цінностей визначали за такими 

показниками: обізнаність учнів про духовно-моральні цінності; вміння 

виражати свої емоції під час вивчення художніх творів; співчувати і 

співпереживати героям твору; мотивувати гуманність вчинків героїв 

літературних творів з позиції моральних цінностей.  

5. Нами було визначено, що у процесі читання, аналізу вчинків художніх 

персонажів та інтерпретації тексту морально-виховного спрямування необхідно 

запустити психологічний механізм функціонування совісті дитини – процес 

самооцінки дитиною себе та своїх вчинків, думок, намірів за певною ціннісною 

шкалою у вимірах добра і зла, справедливості, турботи тощо.  

6. Формування духовно-моральних цінностей засобами художніх текстів в 

учнів ЕК реалізувалось  такими шляхами: використання виховних можливостей 

змісту кожного тексту та залучення дитини до обговорення та аналізу 



мистецтва слова з метою формування у неї знань, умінь і навичок моральної 

культури; упровадження на уроках літературного та позакласного читання  

розвивальних активних форм та методів опрацювання художніх текстів: 

проектна діяльність,  технологія «Читання та письмо для розвитку критичного 

мислення»; проблемно-дослідницький шлях аналізу художнього твору  з метою 

вплинути на вироблення у  молодшого школяра ціннісних орієнтирів, 

допомогти сформувати власну модель поведінки, яка є життєтворчою, 

активною, відповідальною; здійснення міжпредметних зв’язків, інтегрування 

навчального матеріалу з різних предметів початкової школи і виховного 

матеріалу  змісту художнього твору.  

7. Аналіз результатів експериментальної роботи доводить, що 

педагогічними умовами підвищення ефективності  впливу словесного 

мистецтва на процес формування духовно-моральних цінностей молодших 

школярів є: забезпечення  принципу партнерства, демократизація та гуманізація 

освітнього процесу;  створення  комфортного психологічного середовище 

(повага один до одного, дотримання моральних норм та правил поведінки під 

час роботи в парах чи малих групах тощо) на уроці літературного читання;  

розвиток мотивації дітей до читання, залучення їх до читацької діяльності як 

засобу пізнання світу і самопізнання; системності планування опрацювання 

художніх текстів духовно-морального спрямування, формування здатності 

учнів співчувати і співпереживати героям твору; насичення діяльності школярів 

емоційно-позитивними переживаннями, оновлення форм і методів 

опрацювання художніх творів. 

8. Одержані результати підтверджують ефективність розробленої програми 

навчання з формування духовно-моральних цінностей молодших школярів на 

уроках літературного читання в 3-Б (експериментальному) класі засобом 

художнього твору. 
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